

辉煌十四五 改革谱新篇

阔步奔向生态文明高地上的高质量现代化工业园区

本报记者 樊娅楠
通讯员 李海麒

“十四五”收官在即，阔步奔向生态文明高地上的高质量现代化园区，西宁（国家级）经济技术开发区东川工业园区（以下简称：东川园区）掀开崭新的一页。

牢记嘱托、感恩奋进，练好“看家本领”，挺起发展“脊梁”，以挑大梁、勇争先的姿态，一个个以产兴城、以城聚产故事，拼出了一份底色更亮、成色更足的“十四五”答卷。

五年，精耕细作、转型升级，加快发展光伏制造、合金新材料两大主导产业，打造向产图强、聚链成势“硬实力”。

积极培育电子信息、数字经济、生物制药、医学检测、高原动植物资源精深加工、生产性服务业等“N”个多元化产业，锻造绿色发展、融合发展“新优势”。



东川园区：向新攀高书写“十四五”东川答卷

——产业出“彩”！发展更快

“十四五”期间，东川园区深入贯彻习近平总书记对青海工作重大要求，锚定生态文明高地、产业“四地”建设中“一个创新服务基地、三个中心城市”定位，因地制宜培育新质生产力，促传统产业“弯道超车”，助新兴产业“换道超车”，育未来产业“开路造车”，发展潜力不断激活，发展动能持续增强，“东川造”品牌越擦越亮。

累计拥有规上工业企业33家，限上批零企业100家，规上服务业企业21家，累计实现规模以上工业总产值近624亿元，规上新材料企业产值占比逐步提高，分别为40%、21.44%、23.5%、42.57%、47.06%……

找准“进”的点位，兜住“稳”的底线，提升“活”

的质效，点点坐标，勾勒出东川园区经济结构向优、动能向新的奋斗轨迹。

在东川园区，这是生产一块光伏组件的“旅程”——

亚洲硅业（青海）股份有限公司，一根筷子细的硅芯在这里“生长”至碗口粗；向东约400米外的国家电投黄河水电太阳能电力有限公司西宁分公司，硅片经过清洗、镀膜、扩散、印刷等工序后，相继产出一块块高效光伏电池组件……

“五年来，园区构建形成‘多晶硅—单晶硅—切片—太阳能电池—组件—光伏配套应用’完整的硅材料光伏制造产业链，聚集铝边框、光伏支架

等一批配套光伏项目，多晶硅产能较‘十三五’末增长2.8倍，占西宁开发区总产能的38%。”东川园区管委会相关负责人介绍道。

从3微米极薄锂电铜箔、高效IBC电池组件等科创成果惊艳“出圈”，到建成全球首例新能源与新材料产业间循环经济项目、国内首家EB炉国产自主化企业，再到玻璃深加工智能制造、硅材料等技术改造升级，结构之变孕育动能之变，经济运行实现高质量发展。

园区限上商贸批发业销售成为园区新的经济亮点，累计完成限上批发业销售额近2312亿元，完成限上零售业销售额295亿元，年均增长5%。累计实现财政预算收入93.3亿元，其中地方财政预算收入27.24亿元。预计完成进出口销售额60亿元。

——项目出“圈”！动能更强

钾新饲料添加剂、医疗器械生产、黑果枸杞精深加工等重点项目；落实保华、泓赫、创深、畅凯、鸿儒新材料等商贸项目。

青海蓝湖善成年产2.4万吨硫酸镁钾新饲料添加剂生产项目成为全国首例示范，青海电子材料、亚洲硅业等企业多次蝉联“青海50强企业”。

以“全领域清查”为抓手，以“全链条招商”为举措，东川园区聚焦产业转型、“腾笼换鸟”“优二进三”，投入5.1亿元，收储收购低效企业闲置土地9宗919亩。

通过招商引资、对外租让收购，成功引进一批具有发展潜力的创新企业。五年东川园区累计盘活了企业闲置土地约28万平方米，盘活了闲置房产11.8万平方米。

临近“十四五”收官，光伏组件铝边框及支架项目加快推进，累计谋划项目330项，总投资约2086亿元；签约落地重点项目34项，总投资约389.4亿元。完成重点项目签约额110亿元，完成省外实际到位资金141.54亿元。入驻总部经济大厦、经发大厦和创业园企业达500余家，新增就业人数6000余人；固定资产投资累计完成157亿元，其中工业投资91.2亿元，非工投资47.8亿元，固定资产投资基础逐步夯实。

——绿色出“镜”！生态更优

抢抓国家共建“一带一路”、兰西城市群建设重大机遇，加快开放型经济和外向型经济发展，不断拓展对外开放平台和贸易通道，促进优势出口产业集聚发展。

2023年，东川园区被成功认定为“省级外贸转型升级基地”。

面对国际环境复杂变化，外部不利影响加深，国内市场供强需弱，价格运行低迷的复杂局面，园区为何能顶压前行，展现出强大韧性和活力？

根源在于谋实“新”“质”。新质生产力培育的成效，是突破光伏制造业、电解铜箔等关键技术瓶

颈与实现既有成果的具体转化，是拓展“2+N”产业边界、重塑传统产业形态、优化生产流程并催生新业态，推进园区在绿色创新发展中加快布局绿色算力产业、数字经济产业的具体实践。

坚持生态优先、绿色发展，积极推进企业技改扩能、转型升级，青海绿润年产1万吨全生物可降解塑料生产项目首批产品成功下线，实现全省全生物可降解塑料制品领域“零”突破；亚洲硅业N型高效电池用多晶硅、黄河太阳能N型IBC电池等18项优质产品入选《青海省清洁能源制造企业遴选产品目录》，占遴选产品目录43%。

“十四五”期间，园区新增绿色工厂5家，拥有国家级绿色工厂7家，省级绿色工厂13家，国家级绿色设计产品1个，国家级工业产品绿色设计示范企业1家；省级节水型企业8家，绿色品牌建设进一步提高了园区绿色循环综合发展水平。

遵循“减量化、资源化、无害化”原则，指导8家一般固废产生企业，积极推行清洁生产、综合利用措施。目前，园区一般固废产生量为1.6万吨，固体废物综合利用率95%，空气质量优良率达97%。2024年，东川园区获评“青海省节水型工业园区”。园区雨污分流二期、三期项目完成建设，铁骑沟防洪综合整治项目基本建成，一个个项目驰而不息推进，使得园区含“绿”量越来越足。

——科创出“新”！动力更足

制造关键工艺及应用”分别荣获全省科学技术进步奖二等奖、三等奖。

注重科技成果转化，组织申报西宁市重大科技专项和重点研发转化项目18项。“十四五”期间，新增实用新型专利389件，发明专利114件，外观专利14件。目前，园区累计拥有实用新型专利2395件，发明专利404件，外观专利122件。新增

企业研发中心41个，黄河新能源生产量产的黄河水电多晶硅入选“国家级创新产品”。

亚洲硅业48对棒还原炉、黄河太阳能IBC单晶电池等技术达到国际领先水平；西部矿业科技发展有限公司设立专家工作站；引进和培养省级高端创新创业人才29名，柔性引进团队1个，获评青海“高原工匠”3名，争取人才专项资金475万元，科技创新已成为推动园区高质量发展的重要引擎。

——服务出“优”！品牌更亮

新推出“工作日限时办结+大礼包（即：营业执照、首套免费印章和园区惠企政策宣传内容）”组合服务，真正实现企业开办“零成本”，照章政策“一包拎”。五年来，累计免费发放“大礼包”1100套，帮助企业降低办证成本38.2万余元。

“十四五”期间，东川园区持续实施市场主体培育工程，市场主体累计达9600余家。

全面推行政务服务“全量梳理+精准优化”，针对12个主管部门41项政务服务事项优化流程，办理时限压缩率达70%以上。持续深化“一网通办”，丰富拓展“不见面提交”“不见面审批”等数字服务场景。当前，园区梳理完善“全程网办”事项189项，占比达到72.14%。

推行“周六不打烊，中午不断档”服务模式，积极构建“惠企专窗+帮办团队+兜底窗口”服务体系，以“企业开办、政府买单、全程护航”为抓手，创

点招商，积极承接下沉电子信息招商专班任务。率先成立园区招商专业平台公司，培育和配备17名招商专业化干部，实现招商引资绿色通道、招商专员和“一对一”精准服务，吸引120余家大型企业前往园区考察投资兴业。

先后实施基础设施项目40余个，吾悦广场商圈项目建成投运，光热产业园项目启动招商，吾悦华府、金映裕福、华美铭筑等高品质小区陆续建成；上十里铺村人居环境改善项目已竣工入住，下十里铺村人居环境改善项目即将完工，近20年的民生痛点堵点得到全面破解；先后改造提升老旧小区住房682套，配套公寓房1500余套，园区群众幸福指数逐年攀升。

服务因“优”而活，园区向“高”而进。东川园区以“打铁还需自身硬”的勇气，统筹高质量发展和高水平安全，着力打造高质量发展的引领区、产业融合发展的示范区和绿色创新发展的新高地，收官“十四五”、开局“十五五”，跑出“加速度”。